



滨湖

## 滨湖大气象·印象

# 临湖一城大气象

随着经济社会的发展,城市化进程不断深入,如何拓展新的生存空间,是当下中国每个城市面临的现实。合肥滨湖新区,以崭新的姿态,大气地崛起在巢湖之滨。

我们试着以一个市民的体验视角,走进滨湖新区,去感受她的魅力与风情。

周玉冰/文

1

当下对于一个城市的崛起与发展,我们习惯使用“奇迹”、“速度”这样的词汇。而实际上,一个现代化城市的崛起不仅仅是速度与张力,能不能很好地解决我们人类所面临的环境、生态、能源问题,这才是一个城市的真正内涵。有没有独特的符号与元素,这是一个城市文化品位的体现。

行走滨湖新区,心中诸多复杂的情愫逐渐简单,一个深切的感受是这座新城在用心蓄梦,用心造城。

10年前,因为一位同事住在义城塘西村,每到周末,我们就驱车前往。沿途所见的是村落、农田、河汊、冈峦、野篱……巢湖蓝藻泛滥的季节,空气中弥漫的异味会将心头那

种田园诗意与渔家情趣消散、殆尽。很难想象,几年后会有一座现代化之城在这块土地上崛起,这超出了我们的想象力。

6年前,建设滨湖新区的消息传出,激动、质疑、兴奋、迷惑……各种声音都有。每一个生活在合肥这块土地上的市民,自然有着不一样的情感,每个人也有不同的憧憬与梦想。但有一点是共同的,那就是对幸福生活的向往。合肥的决策者与建设者们,给我们一个什么样的滨湖,大家都在期待。

6年过去,滨湖初露峥嵘。

不久前,书法大家曹宝麟先生应邀来合肥担任第三届全国行草

书大展评委,有半天间隙,他喊来安徽弟子黄书权、邵鑫驱车陪他去看滨湖。我也随往,一路指点江山。曹先生在南方,很想知道滨湖新区的建设成就。由于走错了路,正好沿巢湖景观长廊行驶到渡江战役指挥部纪念馆。

高大的楼宇,彰显一种蓬勃向上的气息。宽阔的马路,放逐一种惬意情怀。流畅的巢湖岸线,是阵阵诗行,以和谐的方式注释韵脚。一路走下来,曹先生感叹滨湖建设起点高,具有大气象。

一直想找个词、找一种感觉,能概括滨湖在自己心中荡起的波澜。“大气象”,这个词是能形容滨湖的精神与特质的。

都是要尊重生态,尊重自然。看,这渐缓的、柔性的坡堤,湖畔的生态湿地,青蛙等两栖动物可以爬上岸,鸟类、鱼虾及各类自然界中的生灵都能找到合适的栖息处所。”滨湖新区建设指挥部政治部杜莉部长的描述带着诗意,透过她的描述,我们能体会她内心对滨湖深深的感情,能感受到一种女性的柔情和母性的爱,都渗透在这里的一草一木上。

巢湖是一个伟大的湖。她早在三四十万年前,就孕育了这里的先人在水边高地筑室生活。她给了合肥足够的底气,每个时期都涌现出举足轻重风云人物。她曾经“气吞吴楚”,她曾经在历史上无数次上演战船飞渡、金戈铁马的历史大戏。厚重的底蕴孕育新的突破,随着滨湖新区的建设,随着合肥区划的调整,她迎来了前所未有的历史机遇。

的和谐,不仅仅是距离上的远近。过去,我们离巢湖很远,可是她遭受了污染。乃至生在巢湖畔,喝不得巢湖水。这是因为,离得远,感情上淡漠,没主动去关爱。临湖而居,风从湖上飘过,带来的气息都与自己息息相关,自然去关心、去呵护。国际上,阿尔卑斯山下的日内瓦湖成为人与湖和谐共生的参照标,也是合肥人文明发达生态宜居的愿景。

滨湖拥有巢湖岸线十几公里,除了不长的城市形象集中展示区,绝大部分是人工生态湿地、景观长廊。我们来到湖畔,柔和的阳光铺落水面,水中芦苇青青,美人蕉正尽情绽放,洁白的鹭鸶翅膀扇动清风,优美的水际线延伸而去,这一切绘就一幅完美的水彩画。“为什么湖畔没像有的地方一样砌成景观墙,设置景观亭?”“滨湖的一切,

3

滨湖的房子是我们经常聊起的话题。

滨湖世纪城、滨湖和园、滨湖惠园……一座座楼盘在滨湖崛起。有人说,滨湖房子大气,配套设施好,有品质。也有人,滨湖房子都是高楼,身处其间显得局促。

滨湖建设者们关于这座城的建设定位描述很专业,也很清晰:“高起点规划、高标准设计、高强度投入、高质量建设、高效能管理、高效益运营,打造特色之城。”

滨湖的特色除了生态,在楼宇建设、功能规划上有何特色?

要破解这个答案,得静下心来去品位。在做好生态文章的同时,也在做好品位文章。细节上力求一砖一瓦都能体现别样的城市风情;项目上,更是大手笔、大气象。渡江战役纪念馆、安徽名人馆新馆、合肥群众文化中心、滨湖国际会展中心、滨湖轮滑场……这些文化品牌,必将留给人们不同的城市记忆。

从小区走到商场再走到公园,我们会发现滨湖在努力破解现代人生存困惑。现代社会的我们困惑是什么?我们离不开城市里便捷的交通、高质量的教育、高水平的医疗,可是身处高楼,我们的内心又向往乡村田园,向往在清风吹着稻花香中入眠,但忍受不了乡村蚊叮虫咬,忍受不了生活方式的落后。滨湖的规划在努力解决这种生存的矛盾。一方面,你生活在城市里,购物有城市综合体,出行将有地铁,优质的医院、学校就在身边。另一方面,你的窗外也许是湖,是河流,是纯自然形态的公园。清晨,睁开眼睛,除了阳光洒在脸上,还有清脆鸟声落在耳中;傍晚,落日余晖润染碧树红花,带着爱人牵着小孩,下楼,转几步,也许就步入了田园般的公园与河畔,柔软的晚风中,草木清香、泥土芬芳。这般桃源情境,当然醉人;这样独特品质的生活,当然令人向往。

2

两年前,去辽宁朝阳,那里也在打造燕都新城。城市印象已经模糊,但有一句口号很深,那就是“规划设计要‘大气’,建设施工要‘小气’。”道出了高起点规划,细微处精致的城建理念。

滨湖的建设者们也提出了:“规划要好、起步要小、行动要早、两个依托”的原则。一天的采访下来,我们感受到了这座城宏大与细微处彰显的精神。她坚持“善待自然,善待百姓”,贯彻的是“生态宜居”的现代化城市建设的思想。

滨湖新区建设之初,最大的质疑是环保。中国几大名湖污染严重,引发全社会关注,几十万人临湖而居,如何处理好人与湖的和谐关系,这是一个重大的社会课题。

6年时间里,滨湖给了社会一个答案,一个探索性的答案:近水才会亲水,近水才会爱水。人与湖



栖息在此,鸟类们都乐不思蜀了。 李超钰/摄